

时政新闻

八千里路云和月，“一带一路”的起点城市和节点城市 郑州—伊斯坦布尔，古代与现代，起点与终点的遇见 “爱上郑州——郑州全媒体宣传周” 暨“郑州影像展”在伊斯坦布尔启动

□本报特派记者石大东发自伊斯坦布尔



郑州市委常委、宣传部长王哲向嘉宾介绍郑州晚报“一带一路”专题报道



与会人员在启动仪式上合影留念



嘉宾们兴致勃勃地观看郑州影像展

2000多年前，你在西方的终点，我在东方的起点，相距8000多公里，共同架起了古丝绸之路的桥梁。

2000多年后，历经沧桑，你我依旧屹立于丝绸之路的两端，共同谱写“一带一路”的新篇章。

自“一带一路”战略提出后，土耳其便是积极的推动者。土耳其认为此战略将是复兴“古丝绸之路”千载难逢的机会。7月29日，国家主席习近平同土耳其总统埃尔多安就双边关系合作和“一带一路”建设在北京举行了亲切会谈。11月，习近平还将赴土耳其参加G20峰会。

而作为古丝绸之路起点的郑州、丝绸之路经济带桥头堡的河南，与“一带一路”沿线的重要国家土耳其有着天然的亲切感。

郑州与伊斯坦布尔，一中一外，远隔万里，因为“一带一路”，因为文化传承，却又紧密相连。昨日（北京时间8月14日），世界东望的目光再次投向河南，聚焦郑州，郑州城市形象海外推广活动代表团走进“一带一路”的节点城市、地处欧亚大陆交会处的土耳其最大的城市伊斯坦布尔。“爱上郑州——郑州全媒体宣传周”暨“郑州影像展”在这座美丽的曾经是奥斯曼帝国的文化古城启动。

一时间，伊斯坦布尔街头巷尾掀起了最时尚的“功夫热”“郑州热”。

郑州市委常委、宣传部长王哲，中国驻伊斯坦布尔副总领事丁小红，土耳其中国友好基金会副主席塞兹金，土耳其相关媒体等中土各界嘉宾出席活动。

郑州报业集团代表将旗下媒体《郑州日报》《郑州晚报》和中原网精心制作的“一带一路”报纸专题和网页专题，郑州广电制作的宣传郑州的音频、视频节目赠送给土耳其中国友好基金会副主席塞兹金。

伊斯坦布尔街头掀起“郑州热”

少林功夫、郑东新区、天地之中、郑欧班列、商城遗址、郑州烩面、《郑州晚报》、郑州声音、郑州发展……通过土耳其媒体的宣传和郑州代表团马不停蹄的推介，在伊斯坦布尔街头掀起了“郑州热”。

王哲代表郑州市在活动现场向与会嘉宾介绍了郑州深厚的历史文化底蕴和郑州在新亚欧大陆桥上的重要经济中心的战略位置。

在接受国际台伊斯坦布尔节目总监卡米尔、土耳其主流报纸和广电媒体专题采访时，王哲说，郑州虽是内陆城市，但是作为中国陇海京广铁路以及现代“米”字形高铁的交会处，华夏文明传承创新区的

核心城市，交通四通八达，是亚洲“一带一路”的重要节点城市。由郑州经过土耳其通往欧洲的国际班列由每周一班增加至每周两班，它的运营质量和水平使河南成为丝绸之路经济带的桥头堡。

本次“郑州全媒体宣传周”，将通过11篇宣传郑州风土人情的全媒体专题报道以及土耳其语专题访谈，向热情的土耳其人民宣传郑州、推介郑州，包括郑东新区、观星台、二七纪念馆、商城遗址、铁路编组站等一批郑州精彩的图片也在伊斯坦布尔展出。

毕业于洛阳解放军外国语学院的小红在现场动情地告诉记者，14年前第

一次踏上伊斯坦布尔的土地，打开电视看到的是大量的中国功夫片。“那时候土耳其就迷恋中国功夫，而中国功夫就是起源于郑州。郑州是八大古都之一，华夏文明发祥地，航空港经济实验区的强力拉动和‘一带一路’的新机遇，使上半年GDP增速达9.3%，高于全国7%的2.3个百分点，难能可贵，文化和经济比翼齐飞，郑州未来发展值得期待！”

这次“郑州全媒体宣传周”在伊斯坦布尔的宣传和推介，旨在希望能够让土耳其人民更多地了解郑州，了解河南，了解中国的同时，通过文化的桥梁架起“一带一路”新经济的直通路。

“一带一路”再次让两座古城紧密相连

土耳其中国友好基金会副主席塞兹金告诉记者，郑州和伊斯坦布尔两座城市无论从历史还是现在来说，都有许多共性。当下的郑州，经济快速发展，城市面貌日新月异，人民生活和谐安定，是一座充满发展活力和文化魅力的城市。此次活动的举办，将为土耳其朋友提供一个近距离了解郑州、感知郑州的良机。

伊斯坦布尔，横跨欧亚大陆，一半在欧洲、一半在亚洲，曾是三大古帝国——罗马帝国、拜占庭帝国以及奥斯曼帝国

的首都。爱琴海、地中海、黑海将其包围，博斯普鲁斯海峡（伊斯坦布尔海峡）、金角湾横贯其中。

正是在这里，恺撒大帝挥军千里，说出了他的千古名言“Veni.Vidi.Vici!”（我来了，我看见，我征服！）

2000多年前，东西方文化在这座神奇古城交会，绵延千里的古丝绸之路逶迤而来，紧紧地扭扣着中国与中亚、西亚以及欧洲各地。而河南郑州，地处中国腹地，承东启西、连南贯北，作为古丝绸

之路的东方桥头堡，与古丝绸之路的终点——伊斯坦布尔首尾相望。

2000多年后，“一带一路”再次让这两座陌生而熟悉的古城紧密相连。

3月28日，国家发改委、外交部、商务部联合发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。

郑州报业集团和郑州广电作为主流新闻媒体，全媒体第一时间同步策划制作了“一带一路”专题，通过土耳其媒体的解读和转发，引发伊斯坦布尔市民的广泛热议。

两座千年古城，共同奏响时代最强音

“一带一路”是一条商路，更是一条文明交融、文化传承的大动脉。

几千年独具特色的历史文明，让这两座遥遥相望的古城，彼此吸引。

5月11日至15日，中华网和国际台西亚非中心的中外记者应邀走进举世闻名的嵩山少林、身临气势磅礴的黄河排浪、聆听余音绕梁的河南戏曲、品尝中国特色的郑州烩面……这些外国新闻同行

惊呼郑州文明、黄帝文化、少林文化的博大精深。

其实，伊斯坦布尔和郑州一样，作为历史文化古城，世界文化遗产丰富。

如同八朝古都的郑州，遍布城区古老的世界文化遗迹便是伊斯坦布尔最好的世界名片。

罗马特色和东方艺术兼具的圣索菲亚大教堂，充满想象力和创造力的

地下水宫，融合巴洛克、洛可可、新古典主义的多玛巴切皇宫等，无不昭示着这座古城曾经的辉煌历史和深厚文化底蕴。

曾经的辉煌已经远去，崛起的脚步不曾停下。

相信在“一带一路”的纽扣下，同为千年古城的郑州和伊斯坦布尔必将迎来最好的时代，共同奏响时代的最强音。